

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Филиппова Василия Рудольфовича

На диссертацию Ндонго Нлате Жан Марталь (Республика Камерун) «Foreign policy of the Republic of Cameroon in 1960-2021: priorities and features (Внешняя политика Республики Камерун в 1960-2021 гг.: приоритеты и особенности)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Тема диссертационного исследования, представленная Ндонго Нлате Жан Марталь, является актуальной и важной как с научной точки зрения, так и с общественно-практической. Актуальность исследования обусловлена геостратегическим положением Камеруна в западной части Центральной Африки – регионе, где geopolитическая ситуация динамично развивается, характеризуется нестабильностью, пересекая интересы новых глобальных игроков, например Китая. Более того, в исследовании особо отмечена проводимая Камеруном политика, направленная на сближение и активное сотрудничество с традиционными партнерами западных держав, главным образом Францией и Великобританией, а также на расширение отношений с Соединенными Штатами, Россией и Китаем.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что несмотря на широкое распространение в научной среде трудов по проблематике отношений России и Республики Корея, автор впервые комплексно исследует процесс внешнеполитического сотрудничества Российской Федерации и Республики Корея в контексте проблем региональной безопасности и изменений в системе международных отношений.

Исследование отличается обширной документальной базой, состоящей из источников нормативно-правового, делопроизводственного, публицистического, статистического видов, которую автор делит по принципу российского и южнокорейского происхождения. Также автор опирался на серьезную историографическую базу, состоящую из научных трудов ведущих российских и англоязычных специалистов по данной проблематике. Ндонго Нлате Жан Марталь провела значительную и трудоемкую работу по систематизации собранного материала на русском, английском и корейском языках. Тщательно проанализировав позиции исследователей разных стран, автор смог сформировать собственный объективный взгляд на изучаемую проблему.

Таким образом, диссертант продемонстрировал соответствие критериям научного диссертационного исследования, а само исследование характеризуется высокой степенью обоснованности и достоверности изложенных научных положений.

Цель и задачи диссертационного исследования, поставленные во введении, выглядят правомерными. Грамотно сформулированы объект и предмет исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением современных методов исторического исследования, следованием автора научным принципам. Высокой оценки заслуживает избранные автором проблемно-хронологический и системный подходы, которые помогли объективно осветить комплекс международных и региональных проблем в контексте развития отношений Камеруна с мировым сообществом, а также основные особенности формирования внешней политики Камеруна.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы.

Во введении диссертации обоснована актуальность, проанализирована степень изученности проблемы исследователями разных стран, определена цель, поставлены задачи, сформулированы объект и предмет исследования,

показана научная и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена особенностям внешней политики Камеруна в исторической ретроспективе, а также основным центрам внешнеполитической деятельности. Обращаясь к историческому опыту, автор отмечает, что с 1960 г. внешняя политика Камеруна была не только способом взаимодействия с зарубежными странами, но и формой активной борьбы за укрепление суверенитета независимого Камеруна. Внешняя политика Камеруна была направлена на создание широкого спектра международных партнерств для национального и субрегионального развития. В годы после обретения Камеруном независимости в 1960 г. автор выделяет два этапа в развитии внешней политики страны: первый этап (1960-1982 гг.) – формирование независимой внешней политики было связано с процессом строительства нового государства в независимом Камеруне, которое возглавил президент А. Ахиджо. Но расширение внешнеполитической деятельности началось с приходом к власти президента П. Бии (с 1982 года), что послужило поводом для очерчивания второго этапа в развитии внешней политики Камеруна. Для этого этапа были характерны интеграция и стабильность, что подтвердило преемственность внешнеполитического курса предыдущего периода. Важнейшим приоритетом внешней политики на настоящем этапе (с 1990 г.) является обеспечение стабильности в Центральной Африке. В сфере двусторонних отношений реализуется дипломатия диалога; процветание и открытость – это этап курса на процветание страны, объявленного в Камеруне. В области внешней политики осуществлялась дипломатия процветания и открытости.

Автор делает вывод, что внешняя политика Камеруна с самого начала была сосредоточена на создании нового суверенного государства и борьбе с колониализмом, военными союзами, апарtheidом, гонкой вооружений. Эта политика также была направлена против создания иностранных военных баз на их собственной территории и территориях государств - членов ОАЕ. Это

должно было быть сделано путем укрепления ООН, демократизации международных отношений, развития международного сотрудничества, основанного на сбалансированных правах всех членов ООН. В то же время принцип суверенитета предполагает равенство между Камеруном и всеми его партнерами: бедными и богатыми странами.

Во второй главе «Двусторонняя дипломатия Камеруна» подробно изучаются основные черты современной внешней политики Камеруна в отношениях с ведущими мировыми державами. Диссертант отмечает, что взаимодействие Камеруна и развитие глубоких экономических партнерских отношений с Францией, Великобританией, Россией и Китаем направлены на получение финансовой и технической помощи, а также на развитие инфраструктуры. Было доказано, что Франция остается важным партнером во внешней политике Камеруна, особенно учитывая поддержку, которую она оказывает Камеруну. Автор отметил, что отношения между Камеруном и Китаем были установлены в начале 1971-х гг., когда Китай расширил сотрудничество с африканскими независимыми странами в рамках своей программы солидарности с развивающимися странами. Показано, что молодые африканские страны извлекли выгоду из китайской помощи в укреплении своей независимости, в развитии науки, образования, искусства и медицины. Камерун и Китай в настоящее время находятся на новом витке исторического развития и преуспевают в поддержании и закреплении достигнутого уровня двустороннего взаимодействия.

Россия и африканские страны имеют давнюю историю отношений, поскольку Советский Союз поддерживал антиколониальную борьбу африканцев за освобождение от колониализма и ориентацию на независимый путь. Советский Союз выступал за строительство крупных промышленных объектов, учебных заведений, а также за организацию обучения студентов в советских университетах. Двусторонние отношения между Камеруном и Россией вобрали в себя большой опыт взаимного уважения и доверия за почти 60 лет дипломатического сотрудничества.

В третьей главе «*Приоритетные области многосторонней дипломатии Республики Камерун на современном этапе*» отражены инструменты многосторонней дипломатии Камеруна. Автор анализирует взаимодействие Камеруна с организациями глобального уровня (ООН и ее учреждениями), регионального (АС) и субрегионального (СЕМАС). В рамках Африканского союза Камерун участвует в различных посреднических планах по урегулированию конфликтов, наблюдению за выборами и миротворческим миссиям, которые получили международную поддержку и признание. Автор выявил, что активное участие в работе субрегиональных организаций является одним из основных направлений Камеруна в достижении его неполитических целей. В отличие от экономически развитых стран, таких как Нигерия, Камерун с самого начала принимал активное участие в работе СЕМАС и поэтому сделал себе громкое имя как страна, чей голос был услышен в регионе в статусе морального лидера в африканских делах.

В заключении Ндонго Нлате Жан Марталь подводит основные итоги проведенного исследования, формулирует общие теоретические выводы, определяет направления для дальнейшей работы над темой. В целом, структура выглядит логичной и не вызывает возражений.

Полученные автором научные результаты и сформулированные им выводы представляются в достаточной степени обоснованными, характеризуются четкой научной логикой и вносят вклад в исследование проблематики концептуальных основ и практики внешней политики Республики Камерун.

Вместе с тем, есть ряд замечаний, на которые стоило бы обратить внимание автора:

1) Поднимая во введении проблему анализа афроцентричного вектора Камеруна, автор сводит данный вектор исключительно к деятельности Камеруна в АС и СЕМАС. На взгляд оппонента следовало уделить также внимание отношениям Камеруна с такими государствами как Нигерия, ЮАР, Египет.

2) При анализе отношений Камеруна с Китаем автор большое внимание уделяет исторической ретроспективе. При этом в диссертации не берется к рассмотрению и анализу роль Камеруна в китайской инициативе «Один пояс, один путь», которой отведена амбициозная роль в плане выстраивания торгово-экономических отношений КНР с африканскими странами.

3) В третьем параграфе второй главы, изучая отношения с РФ, автору следовало уделить внимание Саммиту Россия-Африка, который прошел в Сочи в 2019 г. В диссертации же данному ключевому мероприятию не было уделено внимания. Следовало бы актуализировать анализ двусторонних отношений Камеруна с РФ и дать оценку Саммиту Россия Африка с точки зрения его влияния на росийско-камерунские отношения.

Высказанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертации Ндонго Нлате Жан Марталь.

Содержание диссертационного исследования полностью раскрывает предложенную проблематику. Работу отличает внутреннее единство, четкая структура, богатый и литературный язык. Основные результаты диссертации докладывались и обсуждались на научных конференциях, по теме опубликованы шесть статей в рецензируемых журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете РУДН и ВАК, которые достаточно полно отражают характеризуют результаты проведенного исследования.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Диссертация Ндонго Нлате Жан Марталь является квалифицированным, завершенным научным исследованием. В ней решена актуальная задача, имеющая как научно-теоретическое, так и практическое значение. Текст диссертации «Foreign policy of the Republic of Cameroon in 1960-2021: priorities and features (Внешняя политика Республики Камерун в

1960-2021 гг.: приоритеты и особенности)» в полной мере соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г. Автор диссертационного исследования Ндонго Нлате Жан Марталь заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

Доктор исторических наук
(специальность 07.00.07 – Этнография,
этнология и антропология),
ведущий научный сотрудник
Центра изучения стран Тропической Африки
Института Африки РАН

Филиппов Василий Рудольфович



Дата

123001 г. Москва, ул. Спиридоновка, 30/1.

Тел: +7 964-535-90-90

E-mail: fvrd@rambler.ru

Подпись	Филиппова В.Р.
заверяю	Михайлов
Начальник отдела кадров	Михайлов